

මෙල්බර්න් සිංහල කලාවේ ස්වභාවික සුගත

මහින්ද දිසානායක දිවුල්ගෙන්

සිංහල සාහිත්‍යයේ ස්වභාවික සුගත ලෙස විදිලිකර සලකන්නේ හා, පාසයේ පරපොලින වූ කොට්ඨාසයකි. සංදේශ කාර්ය, විවිධ ගා රචනා හා පා කාව්‍යයන් විශාල ප්‍රමාණයක් සාහිත්‍යකරණයෙහි යෙදුන පවිටරන් අතින් රචනා වූ අතර අනෙකුත් කාලයන් හා සාදන විට ප්‍රමාණාත්මක හා කුණාත්මක අගයයන්ද කොට්ඨාසය වැදගත් වේ.

මෙල්බර්න් නගරයේදී සිංහල ජනසමූහය තුළ පෙර හුදු වීර උනන්දුවක් හා සාහිත්‍ය නිර්මාණකරණයෙහි යෙදීමත් සිංහල මෙල්බර්න් නුතන සුගත සාහිත්‍යයේ ස්වභාවික සුගත ලෙස සැලකීම අතිශයෝක්තියට බර වූ කියමනක් නොවේ.

සාහිත සංදර්ශන, චිත්‍රපට, නාට්‍ය, සි.සී. පටි හට නිර්මාණ, හැටුම් සංදර්ශන, කලා සංදර්ශන ආදී හතහා විධි වූ කලා නිර්මාණයන් දැක ගැනීමේ විදි ගැනීමේ හාගය මෙල්බර්න් නගරවාසී ශ්‍රී ලාංකික සහාද ජනතාවට නො-අඩුව ලැබී තිබීමත් එහි වර්ධනයන් දැකිය හැකිවේ. ඒ නිර්මාණයන් අතරින් මෙහිම නිර්මාණය වූ ඒවා මෙන්ම ශ්‍රී ලංකාවේ කලාකරුවන්ගේ දායකත්වය නොඅඩුව ලැබීම විශේෂත්වයකි.

සාහිත සංදර්ශන සුවිශේෂිත වූ නැතත් ගන්නා අතර පසුගිය අමරදේවයන්, විහාරද හන්දාලාලිනියන්ට පටන් සමහරාගය හා සමහරාගය නොවන ගායන ශිල්පීන් සාහිත වේදික මෙහි සැපයීමේ වාර කොටසකි.

මේ අතරින් පසුගිය ජූලි මස 22 වෙනි දින CROSSWAY CENTRE ප්‍රදාන වේදිකාවේදී දින හතරක "තරු විසිතුරු ගී දාන" කාලයේ සිත් අමන්දානන්දයට පත් කළ නිර්මාණයක්ම විය. "සුරවි" කාන්තා මාසික සතරව සංවිධානය කොට ඉදිරිපත් කළ මෙම ප්‍රසංගය සඳහා උසස් වූ රස වින්දනාත්මක පිරිසකගේ සහභාගිත්වය අගය කළ හැකි කරුණකි. ප්‍රවීණ ගායන ශිල්පී නාරද දිසානායකරයන්ගේ පළමු මෙල්බර්න් සාහිත සංචාරයම

හිත රසික රසිකාවියන්ගේ මහත් වූ ප්‍රසාදයට හේතුවිය.

"සීසි සීසි මේනු හටන", "ආර්චි බෝර්චි", "මුහු හදින් මම", "වන්ද බිම්බ සුරු" ආදී ගීත කිහිපයක් ලෙසින් තුළින් අමතක වී ගිය පැරණි ගීත ලෙස නොපෙනුණි. මවුන්ගේ මනසෙහි පතලවීමේ රැදී තිබී අවදි වී යළි යළි මතකට නැති ප්‍රබෝධයන් වූ සොයන් පෙනුණි. දිනාසේනරයන් දුක නගරයට වැඩි කාලයක් ගායකයෙකු සාහිතයෙකු ලෙස සාහිත ක්ෂේත්‍රයේ බොහෝ අත්දැකීම් ලැබුවේ මෙයයි.

සිංහල නිර්මාණ තුළින් වඩා වැඩියෙන්මත් අතරින් මහාචාර්ය අමර රණතුංග හා ආචාර්ය දසානරණ රණතුංගන්ට ගීත වගන් අවිචිත ස්ථානයකි. සුනාමික වූ සාහිතය කුමන්දුකී දුක හැඳිනගත් මවුන් හට අනුකූලීන් සොයා සමාජ යථාර්ථ නිරූපණය කරමින් අනුකරණයන්ද අත් වෙමින් හට සාහිත ගීත සාස්තරිකයන්ද බිහි කිරීමේ පුරෝගාමීන් දෙපළක් ලෙසද ගොරුවාසී පිරි හැමෝ, "උදුම්බරා", "ජයසිරි මහා බෝධි", "මහ රැ යාමේ", "සපුමල් සුරුදක්", "උපුම්", "දුරස් වන්තට" ආදී ගීත ශ්‍රී ලාංකික රසිකයන් දසානරණ හටමින් වැළඳගත් අතර මෙල්බර්න් සහාද රසිකයන් අයා ගත් දෙසටමින් නොසෙල් වී ශ්‍රවණය කළහ. සාහිත ආදානය, සාහිත දැනුම වාදනය ආදී බොහෝ අත්දැකීම් ප්‍රගුණ කිරීම මවුන්ගේ සාහිත දිවිය ආලෝකමත් කරලීමට සමත්විය. එදා සන්ධ්‍යාවේදී ප්‍රසංග ගාලාවෙන් සමුගෙන ගියත් මවුන්ගේ ගීතයන් මුමුණමින් යාමේ යහපත් ගීතය වනාහි සර්ව කාලීන, සර්වක්‍රීක, අර්ථ පූර්ණ, රස පූර්ණ හාවයෙන් යුතු ජනකත් යයි කීමට හැකිවේ.

සාහිත සංදර්ශන, චිත්‍රපට, නාට්‍ය, සි.සී. පටි, හට නිර්මාණ, හැටුම් සංදර්ශන, කලා දර්ශන මෙම සාහිත සන්ධ්‍යාව සංවිධානය කළ සුරවි සතරාවේ විනිතා තරුණත්ව හා සුකිල් දේශන ප්‍රසංගය සඳහා පැමිණ සිටි ඉරාටි පිරිසටද ප්‍ර.වී නිලීණයන් පරිණාග කිරීම විශේෂයෙන්

මෙහිදී වැදගත් කරුණක් ලෙස කැපී පෙනුණි. මෙල්බර්න් පාඨකයන්ට අඩුමක් සපුරා ලමින් කාන්තා සතරාවක් නිර්මාණය කිරීම මෙල්බර්න් සිංහල සාහිතය වංශ කාවේ කඩවීමක් හා මනක සටහනක් වැනි.

එදින කාලයේ ප්‍රසාදයට පාත්‍ර වූ තරුගා වාදක මණ්ඩලයට තරුණ දරුවන් අතුළත්වීම හා මවුන්ගේ වාදන හැකියාව ප්‍රසංගය ආලෝකමත්වීමට සුභ නිමිත්තක්ම විය. තරුගා වාදක මණ්ඩලය ශ්‍රී ලංකාවේ සිට මෙහි පැමිණෙන ප්‍රබෝධයන්ගේ පටන් සමහරාගය හා සියලුම ගායන ශිල්පීන්ට විශාල සහයක් වෙමින් මවුන්ට සාහිතයෙන් දායකවීමත් මෙහි මෙල්බර්න් නගරයේ බිහිවන ගායන ශිල්පීන්ට, අත්වැලක් වී උසස් වූ රසවින්දනයක් සඳහා යහපත් ගීත කලාවක් පවත්වා ගැනීමේ උසස් වගකීම මෙහිම ගනු නැගී තත් වාදක මණ්ඩලයන්වීම මෙල්බර්න්වාසී ශ්‍රී ලාංකික අවිට ආශීර්වාදයකි. එදින ප්‍රධාන ගායන ශිල්පීන්ට සහය දුන් අත්වැල් ගායනා සහ නායකයා මෙහිදී වැදගත් කාර්ය භාරයක් ප්‍රසංගයේදී ඉදිරිපත් කරයි.

විශේෂයෙන් මෙම සාහිත ප්‍රසංගය ගැන විවරණයක් කරන්නට සිත පෙළුමිදි හටන් මෙවන් හටන් ප්‍රසංග ඉදිරිපත් නොවූවා නොවේ. එහෙත් මෙහිදී දුටු විශේෂත්වය මෙවන්ගේ පෙළවැන්නට හේතු කාරණා වන්නට ඇත. මාසික ප්‍රජා ප්‍රවර්තන ඉවත් වීදිලි ආදී ජනසන්නිවේදන මාධ්‍යයන් විශේෂ මෙහෙවරක් ශ්‍රී ලාංකික ප්‍රජාවට මෙවන් සාහිත කලාවටද ඉටු කිරීම මෙහිදී වැදගත් වේ.

විශේෂයෙන් මෙම ප්‍රවර්තන ඉවත් වීදිලිය හැරුණු කොට අන්තර්ජාල මහින්ද සැම නිර්මාණයක් සඳහාම විශාල ආලෝකයක් ලැබීම නොවැලැක්විය හැක්කකි. විශේෂයෙන් දැසනා පිරිපුන් නිර්මාණකරුවන් රැසක් මෙල්බර්න් නගරය පුරා වසීරී සිටිමින් සිංහල සාහිතය හැරවීමෙහිලා මවුන්ගේ පුරෝගාමීත්වයන් ඉමහත් පිටුවහලක් සලසයි. මෙල්බර්න් සුගත සිංහල සාහිතයේ ස්වභාවික සුගත ලෙස එළඹී ඇති මේ කාලපරාසය පෙන්වීම කිරීම වරදක් නොවේ. සාහිතය අංග සියල්ලම උසස් වූ සාහිත රස වින්දනයක් සඳහාම නිර්මාණාත්මක වූ ජරිතය වින්තනයකින්, හාවිතය ඉතායෙන්ම යුතුවම අනාගතයේ සුභ නිමිත්තකි.

ශ්‍රී ලාංකී වර්ධකීංක
සුදුකාරකා



සෙවිවන්දකා අබේරත්න
තෙතන හිඳුපුල්

මහින්ද මාන
කිඳුරු කොළොවේ

ලලිත් අරුණසාන්ත
තනිතරව/ඉක්පිලි පැපිලි/විසිලිල සිත

මේ ගී තරට දැන් සුරිය වෙනින්
තැපැලෙන් ලබාගන්න මිල ඩොලර් 10.
තැපැල් ගාස්තු අපවත්

Sooriya marketing
Services
22 Lorne Street
Lalor Vic 3075
Tel 03 9402 5380

කෘමට පැයු අසැකැනොහොස් ලියයි



ඉන්ධන මිල හරි හරියට වැඩිවෙනවා
කට්ටිය මෙහෙම හොඳ අදහස් දක්වනවා

මෙහෙම පැදුල් මිල වැඩිවෙන්න ගියොත් ආරම්භක නවීය යන්න වෙනවන එං මේ බැලුවො ඔබ කරන්නෙයන් වත් ආරාගාගන්න

වැඩිකින් තැ ඔබ කරන්නෙයන් කට්ටියක් පාර්ලිමේන්තුවට ගියො අතුරුදා පහක් බලවා ඉන්න වෙනවා හරික වැඩ වනකම් ඊට පැස්පා ඉතින් අදි හරික වෙනවන

හරි හරි හරි බිවා තවත්තමුණො' මං මේ කල්පහා කළේ විකල්පයක් වීදිතට වලවල තෙල් පාරවිවි කරන්න ඔබ්ද කියලා පහෝල තෙල් නොහොබදා

මේ මේ බය පහෝල කනා තවත්තමුණො' බි මික කියලා ඉදිය ඉදුර්ගියෙන් ඉවදිය

මේ බික නොවෙයි පුරුණ තෙල් මිල වැඩි වෙන්න මුලික ආහුව ගිස්මුල්ලා පැව්ටාගාය

ගිස්මුල්ලා නොවෙයි මුලිල්ලා වුණත් කමක් තැපැර ජනතාවන දැන් ඉවදා ගියො වැඩේ ඉල්ලෙන වැඩක ඉවදා ගිස්මුල්ලට ගහනවා අරිගයක මිහිස්පු කී දානක් වැරෙහනව

අන්න හරි අදි වැඩ මිහිතෙක් අල්ලාගන්න දැනලොවොත් මානව ගිම්කම් කට්ටියයි ආරම්භකවන කාර්යොයි වත්විසකනවහොයි බික්කොව හරිතට

වැඩ අදන්න ලංකාවේ අපට අපට අනාගතව පුරුණයක් වියදාගන්න ඉදුරුන තැ බික්කොව අරගිලි ගහනවා නමුත් වැඩ මිහිතෙක් තැයි කරන්න හරිකටම ගහනකොට කට්ටිය බලා ඉන්නවා වැරෙන් ගියහත් ආරාමේ කා නම් අදි ඉතින් කාටද මේවා කියන්න?